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A két agyféltekénél a harmonikusan együtt dolgozó (egész) agy a legideálisabb minden 

szempontból. A corpus callosum gondoskodik a két félteke összeköttetéséről. Ennek 

megerősítése elősegíti a két oldal együttműködését (Siegel, Bryson 2014). A hangszeres 

(kétkezes) gyakorlás, tanulás – heti 2,5 óra minimum - bizonyítottan erősíti az idegrostköteget 

(Benedekfi, Buzás 2011). Növeli az aktivitását és az aktivitás intenzitását, így az ingerület 

gyorsabban és változatos módon jut el egyikből a másikba (Collins, TED) A vizsgálatok azt is 

kimutatták, hogy a hangszeres zenetanulás alakítja ki a zenész és nem zenész agya között 

felnőttkorban látható különbségeket. Tehát nem a zenei tehetség „biológiai” jele (Schlaug 

2015). Hiszen a zenei tehetség az egyik legkorábban jelentkező és azonosítható 

tehetségterület (Gyarmathy 2006), ám az agy vizsgálata alapján, ennek ellenére teljesen 

hasonló minden gyermek vizsgált agyterülete. 

Többek között ezért is nagyon hasznos a zenetanulás, melyet minél korábbi életkorban a 

legkívánatosabb kezdeni, mind a biológiai fejlesztés hatékonyságának minél jobb kiaknázása 

céljából, mind (zenész)szakmai szempontból is. Mivel azonban a gyermek fiziológiás fejlődési 

menete ezzel nem tart lépést, nagyon fontos megteremteni először azokat a mozgáshoz 

szükséges feltételeket, kialakítani azokat a képességeket, készségeket, melyek 

elengedhetetlenek a hangszeres zenetanuláshoz, hogy a zenetanulás pozitív hatásai 

megmutatkozhassanak később. 

Legyen a zene(tanulás) öröm! 

 

A testtudat kialakítása, a két kéz függetlenítése elengedhetetlen feltétele a hangszeren való 

játék elsajátításának. Hiánya a kompenzációs mozgások kialakítását eredményezheti, mely 

sokszor észrevehetetlen és nagyon sokféleképpen megnyilvánulhat. Későbbiekben a 

mozgásszervi panaszok kialakulásának okai és a nehezebb technikai elemek elsajátításának 

gátjai lehetnek. Emellett a zene/tanulás örömét is elvehetik. 

A (hangszeres) mozgáselőkészítéssel, a mozgató apparátus felkészítésével és a mozgás 

előnyeinek (cselekvéses tanulás, testközepet átlépő, keresztező mozgások is erősítik a corpus 



callosum-t) felhasználásával segíthetünk, hogy a zenetanulás öröm legyen. Ezáltal pedig a 

pozitív hatásai megvalósulhatnak. 
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A kéz felkészítése a többletterhelés (iskola, hangszeres foglalkozások), a speciális 

(hangszeres) mozgások és a kéz, illetve az ujjak fiziológiás fejlődésének, mozgásainak 

fejlődési üteme (felnőttkorra jellemző szintet viszonylag későn érik el) miatt is nagyon fontos. 

Főleg, ha figyelembe vesszük, hogy a hangszeres zenetanulás egyre fiatalabb korban 

kezdődik, és azt, hogy az évek során elvárt zenei anyag mennyisége, nehézsége is 

megemelkedett. A gyerekek tevékenységei megváltoztak (Gyarmathy, Kucsák 2012) - 

labdázás, gyurmázás, színezés, gyönygyfűzés, stb helyett tablet - így a mindennapi játék 

során is elmaradnak azok a mozgások, melyek az ujjakat erősíthetnék és a finommozgásokat, 

illetve az ahhoz szükséges készségeket, képességeket fejleszthetnék. 

Továbbá a növekedés során megváltozó fizikai (izom és csont) jellemzők, melyek kihatással 

vannak a biomechanikai sajátosságokra és így aktívan befolyásolják a hangszeres 

zenetanulás folyamatát, a felnőttkori testalkat kialakulásáig középpontban tartják (többek 

között) a kar és kéz fejlesztését. 

Az ujj és kézerősítésen kívül a munkaképesség-gondozás, a Kovács-módszer a hangszeres 

zenetanulást meg tudja könnyíteni, mivel eszköztárában jelen van a kutatások által leírt 

néhány a kézmozgások tanulását pozitívan befolyásoló elem (Berencsi-Vámos 2015): 

- a variábilis tanulás (egy mozgás gyakorlása többféle variációval) 

- a tagolt gyakorlás (az aktív gyakorlással töltött idő után hosszabb szünet, mely az aktív 

szakasszal megegyező hosszússágú vagy annál hosszabb) 

- a gyakorlatok szeriálisan vagy véletlenszerűen követik egymást a tanulás során 

 

Feladat: 
 
1. Ellentétes irányú karkörzés 

2. Egyik kéz léggömböt pattogtat másik karral karkörzés hátra 

3. Léggömb pattogtatás ujjakkal (nagyujjtól-kisujjig oda vissza) 

4. Labda pattogtatás két kéz ujjaival egyszerre, de itt is nagyujjtól-kisujjig oda vissza 

5. Léggömb ütögetés felfelé körömmel (nagyujjtól-kisujjig oda vissza) 

 
A hangszeres zenetanulás során a növendékek fokozottan ki vannak téve a különböző 

mozgásszervi elváltozások kialakulásának. A fiziológiás fejlődés során a növekedések 

időszakában kiemelt jelentőségű a gerincprevenció, legfőképpen a zenét tanuló 

növendékeknél. Ehhez társul az utóbbi évek alatt megemelkedett óraszámok miatt a 
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közoktatási intézményekben töltött idő (ülve) és a kevesebb mozgás a még kevesebb 

szabadidőben. Sok növendékem idiopáthiás gerincferdülés miatt került hozzám (mely a 

lányoknál gyakrabban alakul ki), és a növendékek nagy részének lúdtalpa is van (vagy más 

elváltozás). Takács, Rudner, Kovács, Kiss vizsgálataikban, mely több éven keresztül 210 fő 6-

15 éves gyermek bevonásával zajlott, arra az eredményre jutottak, hogy egyrészt nem a kor, 

hanem a magasság és a nem a meghatározó az egészséges, hanyagtartású és lúdtalpas 

gyermekek gerinc alakját jellemző szögek (lordosis, kyphosis) referenciaértékeinél (pl. a 

hanyagtartású csoportnál a kyphosis eredmények ugyanolyanok a 120-125 cm és 141-145 cm 

magas lányoknál, illetve a 120-125 cm és a 131-135 cm magas fiúknál). Másrészt a lúdtalpas 

gyermekek esetében a gerincstátuszukban kóros elváltozást nem észleltek, de az egészséges 

csoport adataival történt összehasonlításból kiderült, hogy a mérési adatok szignifikáns 

eltérést mutatnak. Ez a későbbiekben számos ortopédiai, reumatológiai problémát okozhat. 

Másrészt Takács és mtsi egy későbbi tanulmányukban azt is leírták, hogy a nem és magasság 

figyelembevételével végzett tartásjavító torna hatására a hanyagtartású gyermekek gerinc 

paramétereiben pozitív változás állt be. 

A munkaképesség-gondozás foglalkozások része a rövid lábtorna is, a többi prevenciós 

mozgásokkal együtt, így hatékonyabban tudják megelőzni a gerincproblémákat. 

Feladat: 

Nyújtott lábbal ülve: 

- lábujjak távolítása és közelítése. 

- nagyujj fel, többi ujj lefelé, majd csere (kézzel segíthetsz) 

- összes ujj markol, majd hátra feszít (csak a lábujjak) 

- lábfejet lefeszíteni (spicc), és felhúzni (pipa) 

- térdeket összeszorítani, majd a két talpat egymás felé fordítani, utána kifelé 

- térdhajlat alatt tartott lábbal a levegőben lábfejkörzés jobbra-balra, bekarmolt ujjakkal 

 

A gyermekek megváltozott időtöltései, melyek hatására már az agyban is változások 

mutatkoznak (digitális bennszülöttek), hatással vannak a kognitív képességekre és a 

mozgáskivitelezésre is (Gyarmathy, Kucsák 2012). Sok esetben maradnak fenn csecsemőkori 

reflexek. Az óvoda és az iskola közötti jelentős különbségek, az aktuális törvényi változások 

miatt is minden lehetőséget ki kell használni a gyermekek már amúgy is meglévő 

elfoglaltságainak hatékonyabb kihasználásával fejlesztésükre. Vizsgálatok bizonyítják, hogy a 

gyermekek kétharmadának IQ-pontszáma változik (emelkedik), ellentétben azzal a 

megállapítással, hogy 6 éves kor felett az érték állandó (Bronson, Marryman 2014). 

A Zeneóvodai (előképző) csoportokban a heti (rendszeresen mindig ugyanabban az időben 

megtartott) kétszer 45 perces foglalkozások egyike lehet a Kovács-módszer szerinti mozgás 

óra, mellyel egyrészt megkönnyíthető a későbbi hangszeres zenetanulás, másrészt még 



hatékonyabbá tehető a zene fejlesztő-, és transzfer hatása(i), hiszen a mozgás az alapja 

mindennek. 

 

Mivel a zenei tehetség az egyik legkorábban azonosítható tehetségterület, a zenei 

tehetségígéretek fejlesztésére is kiválóan alkalmas. Több szempontból is. Egyrészről a 

gyengébb oldalak fejlesztése segítségével jobban kiteljesedhet a kiemelkedő tehetségterület 

(Gyarmathy 2010). Másrészt a saját közegében, korosztályában lehet és a szociális 

képességeit is fejlesztheti azáltal, hogy szembesül, nem minden területen ő a legjobb. 

Miközben a hangszeres tanulás során csak később jelentkező mozgásos problémák, 

készségek, képességek fejlesztése történhet. 

Az átlagos gyermek haladásához képest, gyorsabban haladnak, szinte „erőfeszítés” nélkül. 

Ám jóval korábban kezdenek el nehezebb darabokat játszani. És ilyenkor a zenei anyagok 

kivitelezésénél, már „zavaró” az a hiányosság, elsajátított kompenzációs technika, amivel 

eddig a növendék a tehetséges gyermekek „gondtalan” életét élte és sokkal nehezebb már 

ezeket „javítani”. Másrészről sokkal több energiát igényel a gyermektől a mozgásproblémák 

miatt (egy-egy technikai elem megoldása miatt) a zenemű megtanulása. A túl fárasztó 

folyamat végén ugyan a közönség számára adott esetben a koncerten nem is érzékelhető, 

hogy bármi nehézsége adódhatott a tanulás-előadás alatt, ellenben olyan plusz energiákat kell 

mozgósítania, melyek hosszú távon nem fenntarthatóak. 

A felnőttkori eredmények a kutatások alapján inkább a gyakorlásnak, kitartásnak 

tulajdoníthatók, mintsem a tehetségnek. Mely nem egyenlő a tehetség hiányának gyakorlással 

történő pótlásával, inkább két tehetség felnőttkorban megnyilvánuló 

eredményeinek/hiányának hátterében álló lehetséges ok. 

De gondoljunk bele, hány zenei tehetség kallódhat el, mert nem segítünk neki a nehezítő 

körülmények felszámolásában. Nem biztos, hogy ne lenne meg benne a kitartás, ne szeretne 

gyakorolni csak az a nagyságú energia, melyet a mozgásproblémák, hiányosságok miatt 

pluszba mozgósítania kell (koncentráció, koordináció stb.) már akkora terhelést jelent, amely 

nem éri meg a befektetett munka eredményét és inkább károsan hat a mentális egészségére, 

mint válik előnyére a mindennapi élet során. 
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